

Воскресение мёртвых

краткий конспект одноимённой дискуссии
Библейский дискуссионный клуб, г. Монреаль, Канада
www.cogmtl.net

Воскреснуть – значит ожить или восстать из мёртвых.

В Библии описываются три типа воскресения:

1. Чудотворное исцеление – оживление

Такого рода воскресение является оживлением, то есть возвращением умершего человека к жизни в этом мире. Примеры такого воскрешения:

- Илия воскрешает сына вдовы из Сарепты: **3 Царств 17:17-24**;
- Елисей воскрешает сына Сонамитянки: **4 Царств 4:32-37**;
- Умерший воскрес от прикосновения к костям Елисея: **4 Царств 13:20-21**;
- Иисус воскрешает дочь Иаира: **Марк 5:41-43**;
- Иисус воскрешает Лазаря: **Иоанна 11:43-44**;
- Пётр воскрешает Тавифу: **Деяния 9:36-41**;
- Павел воскрешает Евтиха: **Деяния 20:9-12**.

Данная разновидность воскресения является временным воскрешением. Люди, испытавшие такое воскресение, позднее опять ушли из жизни.

2. Воскресение нашего Господа Иисуса Христа

Это воскресение является победой нашего Господа над силами греха и смерти, царящими в нашем мире.

3. Воскресение мёртвых, ожидающееся в конце света.

Давайте же поговорим о воскресении мёртвых, которое ожидается в конце света.

I. ВЕТХИЙ ЗАВЕТ О ВОСКРЕСЕНИИ МЁРТВЫХ

В Ветхом Завете нет слова «воскресение». Но идея воскресения выражается следующими словами:

- «*chayah*» – жить, ожить,
- «*kum*» – встать, восстать и
- «*kic*» – воспрянуть, проснуться, пробудиться.

Все три слова в указанной последовательности употреблены в Книге пророка Исаии: **Исаия 26:19** «Оживут мертвцы Твои, восстанут мертвые тела! Воспряньте и торжествуйте, поверженные в прахе: ибо роса Твоя – роса растений, и земля извергнет мертвцов».

Псалтирь 48:8-20. Ключевым в этом отрывке является **стих 16**: «Но Бог избавит душу мою от власти преисподней, когда примет меня».

Псалтирь 72:23-24 «Но я всегда с Тобою: Ты держишь меня за правую руку; Ты руководишь меня советом Твоим и потом примешь меня в славу».

Иов 19:25-27а «А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию, и я во плоти моей узрю Бога. Я узрю Его сам; мои глаза, не глаза другого, увидят Его».

Даниил 12:2 «И многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление».

II. НОВЫЙ ЗАВЕТ О ВОСКРЕСЕНИИ МЁРТВЫХ

В Новом завете слово, переведённое как «воскресение» – существительное «*anastasis*» и образованный от него глагол «*anistemi*» – «встать», «восстать», «восстановить», а также глагол «*egeiro*» – «просыпаться», «подниматься».

Большинство Евреев верило в воскресение мёртвых.

- Примером являются слова Марфы (сестры Лазаря) в **Иоанна 11:20-26** «Марфа, услышав, что идет Иисус, пошла навстречу Ему; Мария же сидела дома. Тогда Марфа сказала Иисусу: Господи! если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой. Но и теперь знаю, что чего Ты попросишь у Бога, даст Тебе Бог. Иисус говорит ей: воскреснет брат твой. Марфа сказала Ему: знаю, что воскреснет в воскресение, в последний день. Иисус сказал ей: Я есть воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек. Веришь ли сему?»
- Другим примером является свидетельство апостола Павла на суде: **Деяния 26:6-8** «И ныне я стою перед судом за надежду на обетование, данное от Бога нашим отцам, которого исполнение надеются увидеть наши двенадцать колен, усердно служа Богу день и ночь. За сию-то надежду, царь Агриппа, обвиняют меня Иудеи. Что же? Неужели вы невероятным почитаете, что Бог воскрешает мертвых?»

Однако Саддукеи не верили в воскресение мёртвых: **Деяния 23:8** «Ибо саддукеи говорят, что нет воскресения, ни Ангела, ни духа; а фарисеи признают и то и другое». **Матфея 22:23** «В тот день приступили к Нему саддукеи, которые говорят, что нет воскресения. Обратите внимание на то, что саддукеи были единственной группировкой евреев, которые не верили в воскресение мёртвых. Фарисеи же, в отличие от саддукеев, верили в воскресение мёртвых.

1. УЧЕНИЕ ИИСУСА ХРИСТА О ВОСКРЕСЕНИИ МЁРТВЫХ:

А. Обещание воскресения

Иоанна 6:39-40 «Воля же пославшего Меня Отца есть та, чтобы из того, что Он Мне дал, ничего не погубить, но все то воскресить в последний день. Воля Пославшего Меня есть та, чтобы всякий, видящий Сына и верующий в Него, имел жизнь вечную; и Я воскрешу его в последний день».

Иоанна 6:44 «Никто не может прийти ко Мне, если не привлечет его Отец, пославший Меня; и Я воскрешу его в последний день». **Иоанна 6:54** «Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день».

Обещание, которое дал Иисус: «Я воскрешу его в последний день»:

- Воскресение будет происходить в последний день, то есть в конце света;
- Воскрешать мёртвых будет Иисус Христос.

Сравните слова Иисуса Христа в **Иоанна 6:44 и 6:54** («Я воскрешу его в последний день») со словами апостола Павла во **2-м Коринфянам 1:8-9** «Ибо мы не хотим оставить вас, братия, в неведении о скорби нашей, бывшей с нами в Асии, потому что мы отягчены были чрезмерно и сверх силы, так что не надеялись остаться в живых. Но сами в себе имели приговор к смерти, для того, чтобы надеяться не на самих себя, но на Бога, воскрешающего мертвых». Павел написал, что Бог воскрешает мёртвых; Иисус сказал, что Он будет воскрешать мёртвых. Кому-то может показаться, что это противоречие. Но это не так. Эти два места Священного Писания свидетельствуют о том, что Иисус Христос есть Бог.

Б. Детали воскресения:

Матфея 24:30-31 «...тогда явится знамение Сына Человеческого на небе; и тогда восплачут все племена земные и увидят Сына Человеческого, грядущего на облаках небесных с силою и славою великою; и пошлет Ангелов Своих с трубою громогласною, и соберут избранных Его от четырех ветров, от края небес до края их.

Матфея 22:23-32 «В тот день приступили к Нему саддукеи, которые говорят, что нет воскресения, и спросили Его: Учитель! Моисей сказал: если кто умрет, не имея детей, то брат его пусть возьмет за себя жену его и восстановит семя брату своему; было у нас семь братьев; первый, женившись, умер и, не имея детей, оставил жену свою брату своему; подобно и второй, и третий, даже до седьмого;

после же всех умерла и жена; итак, в воскресении, которого из семи будет она женою? ибо все имели ее. Иисус сказал им в ответ: заблуждаешься, не зная Писаний, ни силы Божией, ибо в воскресении ни женятся, ни выходят замуж, но пребывают, как Ангелы Божии на небесах. А о воскресении мертвых не читали ли вы речённого вам Богом: Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова? Бог не есть Бог мертвых, но живых. То же самое описано в Марке 12:18-27 и Луке 20:27-38.

В. Условие воскресения:

Иоанна 11:25 «Иисус сказал ей: Я есть воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт. Главным условием нашего воскресения является – вера в Господа Иисуса Христа.

Именно поэтому залогом нашего воскресения является Святой Дух, который Отец обещал дать и дарует всем верующим в Христа: **Римлянам 8:9-11** «Но вы не по плоти живете, а по духу, если только Дух Божий живет в вас. Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его. А если Христос в вас, то тело мертвое для греха, но дух жив для праведности. Если же Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас». Обратите внимание на то, что в этом отрывке Дух Христов назван Духом Божиим. Это ещё одно доказательство того, что Иисус Христос есть Бог.

Ефесянам 1:13-14 «В Нем и вы, услышав слово истины, благовестование вашего спасения, и уверовав в Него, запечатлены обетованым Святым Духом, Который есть залог наследия нашего, для искупления удела Его, в похвалу славы Его».

Залог – это гарантия чего-либо. **Вопрос:** Гарантией чего является Святой Дух, исходя из данного отрывка? **Ответ:** Святой Дух является залогом наследия, то есть гарантией воскресения. Иными словами, те верующие в Христа, которые запечатлены Святым Духом (в которых живёт Святой Дух) имеют гарантию воскресения.

Итак, мы видим, что Иисус учил о воскресении. Ученики Иисуса Христа тоже проповедовали о воскресении: **Деяния 4:1-2** «Когда они говорили к народу, к ним приступили священники и начальники стражи при храме и саддукеи, досадуя на то, что они учат народ и проповедуют в Иисусе воскресение из мертвых».

Что именно апостолы проповедовали о воскресении мёртвых мы узнаём из их посланий церквам. А из Деяния 4:1-2 мы видим, что апостолы проповедовали о том, что воскресение из мёртвых возможно только в Иисусе Христе. Это перекликается со словами Иисуса Христа в Иоанна 6:44,54 «Я воскрешу его в последний день».

А теперь давайте подробнее рассмотрим учение апостолов о воскресении:

2. УЧЕНИЕ АПОСТОЛОВ О ВОСКРЕСЕНИИ:

Учение о воскресении мёртвых относится к базовым основам христианства: **Евреям 6:1-2** «Посему, оставив начатки учения Христова, поспешим к совершенству; и не станем снова полагать основание обращению от мертвых дел и вере в Бога, учению о крещениях, о возложении рук, о воскресении мертвых и о суде вечном».

Ученики Христа предупреждали верующих, что учение о том, что воскресение мёртвых уже было, является ересью: **2 Тимофею 2:16-18** «А непотребного пустословия удаляйся; ибо они еще более будут преуспевать в нечестию, и слово их, как рак, будет распространяться. Таковы Именей и Филипп, которые отступили от истины, говоря, что воскресение уже было, и разрушают в некоторых веру».

2 Тимофею 2:11-12 «Верно слово: если мы с Ним умерли, то с Ним и оживем; если терпим, то с Ним и царствовать будем; если отречемся, и Он отречется от нас».

Римлянам 6:3-8 «Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни. Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения, зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху; ибо умерший освободился от греха. Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним». Это очень интересный стих, который говорит о том, что наше водное крещение является подобием смерти Христа, а наша обновлённая жизнь является подобием воскресения.

3. ВЗАИМОСВЯЗЬ МЕЖДУ ВОСКРЕСЕНИЕМ ИСУСА ХРИСТА И ВОСКРЕСЕНИЕМ МЁРТВЫХ

Воскресение Господа Иисуса Христа является базисом для нашей веры и надежды на воскресение:

1 Коринфянам 15:12-19 «*Если же о Христе проповедуется, что Он воскрес из мертвых, то как некоторые из вас говорят, что нет воскресения мертвых? Если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес; а если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша. Притом мы оказались бы и лжесвидетелями о Боге, потому что свидетельствовали бы о Боге, что Он воскресил Христа, Которого Он не воскрешал, если, то есть, мертвые не воскресают; ибо если мертвые не воскресают, то и Христос не воскрес. А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших. Поэтому и умершие во Христе погибли. И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков».*

Иисус Христос назван первенцем из мёртвых: **Колоссянам 1:18** «*И Он есть глава тела Церкви; Он – начаток, первенец из мертвых, дабы иметь Ему во всем первенство».*

Бог обладает силой воскресения. Таким же образом, как воскрес Господь Иисус, воскреснет и верующий в Него: **1 Коринфянам 6:14** «*Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою Свою».* **2 Коринфянам 4:13-14** «*Но, имея тот же дух веры, как написано: я веровал и потому говорил, и мы веруем, потому и говорим, зная, что Воскресивший Господа Иисуса воскресит через Иисуса и нас и поставит перед Собою с вами».*

1 Коринфянам 15 – вся глава говорит о воскресении.

III. ЧТО ЖЕ ТАКОЕ ВОСКРЕСЕНИЕ МЁРТВЫХ?

1. ТРИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВОСКРЕСЕНИЯ МЁРТВЫХ:

А. Воскресение – это жизнь в новом теле после смерти.

Когда человек умирает, то на самом деле умирает только его тело, а дух возвращается к Творцу.

Екклесиаст 12:7 «*И возвратится прах в землю, чем он и был; а дух возвратился к Богу, Который дал его».* Таким образом, понятие о воскресении относится не к нашему духу, а к телу!

Филиппийцам 3:8-11 «*Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведностью от Бога по вере; чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достичнуть воскресения мертвых» + **Филиппийцам 3:20-21** «*Наше же жительство - на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, Который уничтоженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силою, которой Он действует и покоряет Себе всё».* Вывод, который следует из этих двух отрывков, – Воскресение – это получение человеком прославленного тела.*

2 Коринфянам 5:1-5 «*Ибо знаем, что, когда земной наш дом, эта хижина, разрушится, мы имеем от Бога жилище на небесах, дом нерукотворенный, вечный. Оттого мы и вздыхаем, желая облечься в небесное наше жилище; только бы нам и одетым не оказаться нагими. Ибо мы, находясь в этой хижине, вздыхаем под бременем, потому что не хотим совлечься, но облечься, чтобы смертное поглощено было жизнью. На сие самое и создал нас Бог и дал нам залог Духа».*

Во-первых, обратите внимание на то, как названо наше земное тело, и как названо наше новое тело, которое мы получим после смерти: **Земное тело** названо земным домом; хижиной, которая разрушится; смертным. **Новое тело** названо жилищем на небесах, домом нерукотворным, вечным, небесным жилищем, жизнью.

Во-вторых, обратите внимание на фразу: «*На сие самое и создал нас Бог и дал нам залог Духа*». Она проливает свет на предназначение человека. Господь создал нас для воскресения и жизни вечной!!!

Б. Спасение нашего тела

В Библии воскресение мёртвых также названо спасением: **1 Петра 1:3-5** «*Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мертвых к упнованию живому, к наследству нетленному, чистому, неувядаемому, хранящемуся на небесах для вас, силою Божией через веру соблюденных ко спасению, готовому открыться в последнее время».*

В. Искупление нашего тела

В Библии воскресение мёртвых также названо оживлением тела: **Римлянам 8:11** «*Если же Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас*»;

Воскресение мёртвых также названо освобождением от рабства тленнию, усыновлением и искуплением тела: **Римлянам 8:17-23** «*А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться. Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас. Ибо тварь с надеждою ожидает откровения сынов Божиих, потому что тварь покорилась суете не добровольно, но по воле покорившего ее, в надежде, что и сама тварь освобождена будет от рабства тленнию в свободу славы детей Божиих. Ибо знаем, что вся тварь совокупно стенает и мучится доныне; и не только она, но и мы сами, имея начаток Духа, и мы в себе стенаем, ожидая усыновления, искупления тела нашего.*

У тех, кто доживёт до второго пришествия Христа, земное физическое тело преобразится в прославленное тело. А те, кто умер в Господе, получат новое прославленное тело:

1 Фессалоникийцам 4:13-18 «*Не хочу же оставить вас, братия, в неведении об умерших, дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды. Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведет с Ним. Ибо сие говорим вам словом Господним, что мы живущие, оставшиеся до пришествия Господня, не предупредим умерших, потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем. Итак утешайте друга друга сими словами.*

2. ДВА ВОСКРЕСЕНИЯ МЁРТВЫХ:

Как Ветхий, так и Новый Заветы предупреждают нас о двух воскресениях: о воскресении праведных и воскресении неправедных:

Даниил 12:2 «*И многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление*».

Иоанна 5:28-29 «*Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло – в воскресение осуждения*». Практически то же самое сказал Иисус в **Матфея 25:31-46**.

Деяния 24:14-16 «*Но в том признаюсь тебе, что по учению, которое они называют ересью, я действительно служу Богу отцов моих, веря всему, написанному в законе и пророках, имея надежду на Бога, что будет воскресение мертвых: праведных и неправедных, чего и сами они ожидают. Посему и сам подвизаюсь всегда иметь непорочную совесть перед Богом и людьми*».

A. Воскресение праведных – это воскресение жизни.

Лука 14:13-14 «*Но, когда делаешь пир, зови нищих, увечных, хромых, слепых, и блажен будешь, что они не могут воздать тебе, ибо воздастся тебе в воскресение праведных*».

Откровение 20:4-6 «*И увидел я престолы и сидящих на них, которым дано было судить, и души обезглавленных за свидетельство Иисуса и за слово Божие, которые не поклонились зверю, ни образу его, и не приняли начертания на чело свое и на руку свою. Они ожили и царствовали со Христом тысячу лет. Прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет. Это – первое воскресение. Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет*».

Обратите внимание на фразу: «над ними смерть вторая не имеет власти». Именно поэтому, апостол Павел в послании Ефесской церкви написал, что Господь нас (христиан) уже спас, воскресил и посадил на небесах: **Ефесянам 2:4-7** «*Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которой возлюбил нас, и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, - благодатью вы спасены, - и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе, дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе*».

Б. Воскресение неправедных – это воскресение осуждения.

Откровение 20:11-15 «И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим. И смерть и ад повергены в озеро огненное. Это смерть вторая. И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное».

В какое воскресение воскреснете Вы: в воскресение жизни или в воскресение осуждения? Задумайтесь над этим вопросом. Сегодня ещё не поздно позаботиться о том, чтобы воскреснуть в воскресение праведных. Для этого вам необходимо призвать имя Господа Иисуса Христа и попросить Его о прощении грехов, о спасении и о жизни вечной.

Если вы готовы сделать это прямо сейчас, то помолитесь этой молитвой:

Господь Иисус, я знаю, что я грешник и нуждаюсь в Твоём прощении. Я был создан для служения Тебе, но до сего дня служил самому себе и своим желаниям. Сегодня я принял решение - стать ближе к Тебе. Я верю в то, что Ты умер за меня, понеся наказание за все мои грехи. Я также верю, что Ты воскрес для того, чтобы дать мне спасение и жизнь. Я больше не хочу жить во грехе. И поэтому я приглашаю Тебя в своё сердце и в свою жизнь. Я признаю Тебя своим Господом и Спасителем. Во имя Иисуса Христа я молюсь. Аминь.